

# ЛЕНИНЕЦ

Орган Волгодонского горкома и Цимлянского райкома КПСС, Волгодонского городского и Цимлянского районного Советов депутатов трудящихся Ростовской области

Газета выходит с 1930 года.

№ 75 (6360) Четверг, 9 мая 1974 года.

Цена 2 коп.

## С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Сквозь огонь небывалых по масштабам сражений, через тяжчайшие испытания пришел советский народ к своей великой победе над фашистскими захватчиками 9 мая 1945 года.

Четыре года полыхало пламя священной Отечественной войны Советского Союза, на огромном фронте ни днем ни ночью не смолкали ожесточенные бои. В годы суровых испытаний ленинская партия коммунистов, возглавившая борьбу трудящихся за свободу и независимость Родины, подняла на небывалую высоту моральные силы народа, его патриотические чувства, вдохновила миллионы людей на ратные подвиги и самоотверженный труд, сплотила страну в единый боевой лагерь. История войны полна фактов мужества и самоотверженности советских людей. Час от часу, день от дня нарастала мощь ударов Советских Вооруженных Сил по агрессору. Кровавый поход фашистской Германии против первого в мире социалистического государства обернулся для нее поражением.

Наша Родина сыграла решающую роль в достижении победы над фашизмом. Победа Советского Союза в Великой Отечественной войне имеет огромное всемирно-историческое значение. Эта победа открыла путь к свободе, независимости и социальному прогрессу многим народам и странам.

Возник могучий социалистический лагерь. Послевоенный период принес великие успехи делу мира, демократии и социализма. Сегодня на земле нет силы, которая могла бы повернуть вспять немолчаливый процесс обновления общественной жизни. Народные массы стремятся изменить мир к лучшему и будут менять его.

Советский Союз был и будет поборником социального прогресса, был и останется на переднем крае борьбы в защиту интересов человечества.



МОСКВА. Парад Победы. Эти гитлеровские знамена будут брошены к подножию Мавзолея.  
Фото Е. Халдея (Фотохроника ТАСС)

### ДЕНЬ ПЕЧАТИ В РАЙОНЕ

В зале заседаний управления сельского хозяйства состоялось торжественное собрание представителей общественности района, посвященное Дню печати и Дню радио. На собрании присутствовали рабочие и сельские корреспонденты «Ленинца», редакторы стенгазет хозяйств и предприятий, работники Цимлянской типографии, агентства «Союзпечать», районного узла связи и радиовещания.

С докладом «Верное оружие партии» выступил заместитель редактора газеты «Ленинец» Н. Н. Дедов.

Почетные грамоты РК КПСС октябрист-рабсельхозрам А. Чурилко, А. Осипов и старейшему полиграфисту М. Петровой вручила секретарь РК КПСС А. М. Зубкова.

Победителям конкурса имени Константина Гринина С. Рыжину, Н. Лукьянову, Н. Стародинскому были вручены дипломы.

### ● НА ПОЛЕВЫХ РАБОТАХ

#### Ударными темпами

— Рис — культура капиталозависимая. День-два запоздай с севом — и можно не сеять вообще: не успеет взойти наш северный рис. — рассказывает главный агроном мясокомбината «Большевикский» Николай Константинович Требуцкий.

Едва успели посеять ранний рис по естественным запасам влаги (его в совхозе в этом году более 900 гектаров), как подоспела пора массового сева. В этом

году в Большевикском рисе выращивают 12 звеньев на площади три тысячи гектаров.

Земля в чеках просыхает медленно, особенно в нынешнюю, щедрую на дожди весну. И поэтому почти след в след, одна за другой следуют работы: подготовка почвы, внесение удобрений, сев...

Некоторые звенья уже отсылают: закончили работу на своем участке звено

А. Пучковой, Н. Аржавкиной, Л. Чеботаревой и других.

Сделано немало. В течение пяти первых дней сева механизаторы третьего отделения А. Калитвицких и А. Карпенко в среднем на 160 процентов выполняли сменную норму. Теми же ударными темпами продолжают они трудиться и сейчас.

Образцы отличной работы демонстрируют Н. Спичков, М. Титов, Н. Молчанов.

Л. ШАМАРДИНА.

#### Ценить и беречь землю

Большое внимание уделяет коллектив зерносовхоза «Нотановский» дождеванию культурным настоями. В прошлом году, например, только в комплексной бригаде № 3 они занимали площадь в 162 гектара.

Выгода от их использования велика. Да и мы уже

научились ценить и беречь землю. Потому-то коллектив бригады вводит в действие в этом году еще 155 гектаров. На этой площади наведи прищипку люцерны, дитянок, тимфеявка, овсяница.

На общем бригадном собрании механизаторов решено получить с каждого

гектара по 150 центнеров зеленой массы, 200 центнеров сенажа и по 46 центнеров сена.

Такой урожай позволит нам не только обеспечить на зиму кормом 255 голов крупного рогатого скота, 500 голов молодняка и 3500 овец, но и оказать помощь в поставке кормов другим бригадам.

А. СОСИН,  
бригадир.

## Ко всем избирателям

ОБРАЩЕНИЕ УЧАСТНИКОВ ОКРУЖНОГО ПРЕДВЫБОРНОГО СОВЕЩАНИЯ 283 МОРОЗОВСКОГО ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ОКРУГА ПО ВЫБОРАМ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СССР.

Дорогие товарищи! 16 июня 1974 года состоится выборы в Верховный Совет СССР. Это важное политическое событие в жизни советского общества, большой и радостный праздник.

Подготовка к предстоящим выборам проходит в обстановке невиданного политического подъема, трудовой энергии и творческой инициативы советского народа, вызванных решениями декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС. Обращением ЦК КПСС к партии, к советскому народу. В ответ на призыв партии сделать 1974 год определяющим годом девятой пятилетки трудящиеся Дона ведут настойчивую борьбу за претворение в жизнь предначертаний партии, досрочное выполнение планов девятой пятилетки и социалистических обязательств. Многие коллективы дали слово к 16 июня 1974 года — дню выборов в Верховный Совет СССР — выполнять планы полугодия четвертого года пятилетки.

Дорогие товарищи! Подготовка к выборам в Верховный Совет СССР проходит в тот период, когда взоры и сердца миллионов людей планеты обращены к стране Советов. Трудящиеся все борются за счастье и мир на земле, видят в родине ленинизма живое воплощение идей и дела Ильича, где впервые в мире на практике построено социалистическое общество — общество мира и прогресса, и успешно строят коммунизм — светлое будущее всего человечества.

В выступлении Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. Н. Брежнева в городе Алма-Ате на торжественном заседании в связи с 20-летием освоения целинных земель, вызвавшем огромный интерес в нашей стране и во всем мире, глубоко и всесторонне показаны истоки великой преобразующей силы ленинского учения, отражены всемирно-исторические победы советского народа, международного революционного движения, подчеркнуты актуальные задачи современного этапа борьбы за построение коммунистического общества в нашей стране.

Годы, прошедшие после предыдущих выборов в Верховный Совет СССР, — это время упорной борьбы советского народа за выполнение заданий партии, мощного подъема промышленности, сельского хозяйства, науки и культуры, дальнейшего развития Советского государства и укрепления всенародной социалистической демократии. Наша Родина значительно укрепила свою экономическую и оборонную мощь.

За истекшие годы в Ростовской области построены и введены в действие десятки промышленных предприятий. Созданы и внедрены в производство сотни новейших типов машин, станков, аппаратов, приборов. На основе техническо-

го прогресса быстрыми темпами выросла производительность труда.

В колхозах и совхозах Дона, как и по всей стране, улучшилось производство зерна, продуктов животноводства и технических культур. Дальнейшее развитие получило культурное строительство, улучшилось материальное положение населения.

Дорогие товарищи! Нашим народом за время после предыдущих выборов в Верховный Совет СССР сделано немало. Но еще больше предстоит свершить в ближайшее время. XXIV съезд партии, декабрьский (1973 г.) Пленум ЦК КПСС определили четкую и ясную программу развития экономики и культуры нашей страны, дальнейшего повышения благосостояния трудящихся. И нет сомнения в том, что советский народ, полный неугасимой энергии и энтузиазма, верный восточным заветам В. И. Ленина, совершит новые замечательные трудовые подвиги во имя великой цели — коммунизма.

Собрание рабочих и служащих Волгодонского химкомбината имени 50-летия ВЛКСМ единодушно выдвинуло кандидатом в депутаты Верховного Совета Союза ССР по 283 Морозовскому избирательному округу члена Политбюро, секретаря ЦК КПСС тов. Суслова М. А. и аппаратчицу химкомбината Смолину М. И.

Эти кандидатуры были горячо поддержаны на общем собрании колхоза «Ленинские знамя» Морозовского района, рабочих и служащих Усть-Донецкого порта.

Мы призываем всех избирателей в день 16 июня 1974 года единодушно отдать свои голоса за кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР — обших как для коммунистов, так и для беспартийных!

Товарищи избиратели! Отдавая свои голоса кандидатам блока коммунистов и беспартийных, вы будете голосовать за претворение в жизнь решений XXIV съезда КПСС, планов Коммунистической партии и Советского правительства, укрепление могущества нашей Родины, за дальнейший подъем народного благосостояния, за улучшение мира во всем мире.

Ознаменуем выборы в Верховный Совет СССР досрочным выполнением планов первого полугодия, увеличением выпуска сверхплановой продукции промышленного и сельскохозяйственного производства, дальнейшим повышением эффективности народного хозяйства, укреплением экономического и оборонного могущества Отчизны.

#### ВСЕ НА ВЫБОРЫ!

(Обращение принято представителями окружного предвыборного совещания 25 апреля 1974 года.)

# СЕГОДНЯ—ПРАЗДНИК ПОБЕДЫ

## От Дона до Кенигсберга

Есть что вспомнить ветерану Советской Армии Евгению Алексеевичу Заичкину. За его плечами великие дни Октября, фронты гражданской и Великой Отечественной войн.

Первое боевое крещение сын бедного казака из станицы Большеводской Евгений Заичкин получил в 18-й кавалерии под командованием Куряшко. Легендарные рейды буденновцев, разгром Брасова и Деникина — незабываемые страницы его боевой юности.

Участвовал он в восстановлении разрушенного хозяйства, в разгромах многочисленных банд на Дону. В 1929 году организовал в хуторе Павнове первый колхоз «Красный партизан» и был его первым председателем. В 1930 году из бедняков и середняков хутора Наршикова и Просторного создал коммуны имени 26 бедняцких комиссаров и руководил ею до 1938 года. Во время первых выборов жители станицы Романовской избрали Евгения Алексеевича председателем сель-

совета. На этом посту он пробыл до 1940 года, а затем избирается председателем колхоза «Комбайн» (хутор Морозов), где он находился до начала оккупации Дона гитлеровцами в дни Отечественной войны.

Когда вражеские подманы начали приближаться к Дону, Евгений Алексеевич вместе с колхозниками хутора Морозова и других хуторов и станиц бывшего Романовского района начали эвакуацию скота и другого народного имущества. На отход колхозников вместе со скотом в глубь страны перерезали гитлеровские орды, и Е. А. Заичкин вместе с семьей и людьми вынужден был вернуться в станицу Романовскую.

Потянулись черные дни временной оккупации. Вместе с надежными товарищами Найдаровым, Бандуриним, Селивановым и другими Заичкин прячет от оккупантов скот, заготавливает для него корма. Патриоты во главе с Заичкиным сохранили около 500 голов крупного рогатого скота.

В январе 1943 года Е. А. Заичкин добровольно ушел на фронт с наступающими частями Красной Армии. Он участвовал в освобождении Новочеркасска, в боях под Матвеевым курганом, под Саур-могилой на Миссе, форсировал Днепр, Перекон. Желанная победа в мае 1945 года застала Евгения Алексеевича за Кенигсбергом.

Орден боевого Красного Знамени, медали «За отвагу», «За боевые заслуги» и другие украшают грудь ветерана Советской Армии. Сейчас бывший старший сержант Заичкин живет в станице Романовской. Ему пошел 76 год. Возраст весьма почтенный, но Заичкин по-военному подтянут. В эти дни не так уж просто его застать дома. Он активно участвует в благоустройстве станицы, выступает перед школьниками, молодежью. Рассказы ветерана Советской Армии — ее живая история.

**И. НОВОСЕЛЬЦЕВ,**  
наш внешт. корр.

# САМЫЙ ПЕРВЫЙ ДЕНЬ

**УЖЕ БЫЛО** сломлено сопротивление в Берлине, над рейхстагом водружено знамя победы. А здесь, на Тукумском направлении, где была, как тогда сообщалось, в сводках Совинформбюро, Курляндская группировка, продолжались кровопролитные бои. Враг отчаянно сопротивлялся.

Выполняя приказ командования, советские войска готовились к последнему штурму. Цель была одна: сбросить фашистов с полуострова в море и окончательно освободить Прибалтику.

Пушки были выведены

на прямую наводку. На исходные позиции вышли «катюши».

Командир отделения артиллерийской разведки гвардии старшина Владимир Федорович Корявый, как всегда в таких случаях, все время держал связь со стрелковым подразделением, которое первым должно было броситься на штурм вражеских позиций. Двигаясь с наступающими, он обязан был корректировать огонь артиллерии.

— И вдруг приказ во всем подразделении: «По самолету с белым флагом не стрелять», — рассказы-

вает Владимир Федорович. — Мы тогда еще не знали о победе, о капитуляции Германии. Не знали и о самолете, которого ожидали. Просто уставились все с любопытством в небо. Смотрели. И вот показался самолет. У хвоста развевалось белое полотнище. Обкружился он над окопами немцев, видимо, что-то передавал по радио и улетел.

А минут через тридцать по всей вражеской линии были выставлены белые флаги. Собственно, не флаги, а протезины, полотнища, даже пательные рубашки.

Давно отгремели бои. Фронтовики заняты мирным строительством, показывают образцы коммунистического отношения к труду.

Это слесарь колхозной мастерской М. И. Жидков. Он передовик социалистического соревнования, активно участвует в общественной жизни колхоза. Там же электросварщиком работает Д. И. Земляков. В кузнечном цехе трудится Г. М. Кострюков. Много сил и энергии отдает своему делу ночегар П. П. Агафонов.

Наши бывшие фронтовики заслужили право на отдых. С. Ф. Колосов, С. М. Кузнецов — пенсионеры, но и они не стоят в стороне от колхозной жизни.

**М. ЖИДКОВ,**  
наш внешт. корр.

## Люди мирных профессий

## Славный путь

Внимательно и пристально всматривались воспитанники Волгоградской школы-интерната № 2 в боевые награды своих гостей — ветеранов 18-й армии. На груди семи участников этой встречи, членов областной секции ветеранов 18-й армии, сверкали полторы сотни орденов и медалей.

От предгорий Кавказа до стен золотой Праги прошла с тяжкими боями эта армия. О ее боевом пути, о ратном труде воинов, приехавших на эту встречу, рассказал председатель областной секции совета ветеранов М. К. Исаев. Во время войны он был помощником начальника штаба пятой Новороссийской Краснознаменной орденов Невского и Суворова гвардейской танковой бригады.

С большим интересом воспитанники интерната прослушали выступление М. К. Исаева, говорившего о значении Дня Победы, о том, какой ценой был завоеван мир для нашего народа, для народов земного шара.

Председатель областной секции совета ветеранов вычитал поздравительное письмо ростовского областного Совета, поздравившего учащихся и педагогический коллектив Волгоградской школы-интерната № 2 с праздником Дня Победы, пожелавшего им новых успехов в учебе и в деле воспитания подрастающего поколения.

Директор школы-интерната А. М. Дорохина представила ребятам гостей: Н. И. Литвинова, майора в отставке, старшего инструктора политотдела бригады морской пехоты, И. Ф. Кандаурова, полковника в отставке, командира артиллерийского полка, Г. М. Наумова, капитана в отставке, А. И. Галицкого, гвардии лейтенанта, начальника интендантской службы зенитного полка, А. И. Александрова, разведчика из бригады мор-

ской пехоты и лейтенанта запаса, командира батальона Н. А. Турянского.

И. Ф. Кандауров рассказывал собравшимся о подвигах комсомольцев и пионеров в годы войны, о героизме наших людей на фронте и в тылу.

Майор в отставке Н. И. Литвинов поблагодарил за теплый прием и вручил воспитаннику школы-интер-



ната С. Алексееву книгу песен о 18-й армии «Дорогами войны».

От имени собравшихся гостей приветствовал Ю. Таран, зачитавший рапорт о достижениях и успехах воспитанников школы в четвертом году пятилетки.

После встречи гости осмотрели школьный музей боевой славы. Поисатели завала хранитель музея Н. С. Веретенко.

На следующий день ветераны войны провели в классах школы уроки мужества.

**И. ЗУРИН.**

**НА СНИМКЕ:** выступает полковник в отставке, бывший командир артиллерийского полка резерва Главного командования И. Ф. Кандауров.

Фото В. Сидоренко.

Модест Васильевич Шерстобитов, работая корреспондентом газеты «Молот» по бывшему Романовскому району, часто выступал в нашей газете, которая называлась тогда «Колхозная правда».

Ныне М. В. Шерстобитов на заслуженном отдыхе, живет в городе Ростове, по-прежнему занимается журналистикой. Как участника Великой Отечественной войны, его волнуют военные темы. Сегодня мы начинаем публиковать военные очерки М. В. Шерстобитова.

## СТОЯЛИ НАСМЕРТЬ

Железный гром войны перекатился на территорию фашистской Германии.

В ночь со второго на третье февраля 1950 и 1952 стрелковые полки 301-й стрелковой дивизии форсировали Одер в районе Целлина и с боями подошли к Ортынту.

Немцы понимали, что выход советских частей на западный берег Одера — это трамплин к Берлину, от которого наши части находились в 65 километрах. Поэтому враг любой ценой стремился сбросить дивизию с плацдарма.

Дрожала земля от гуда орудий. Места сражений напоминали разбушевавшийся огненный котел. В это время важно было подержать высокий моральный дух воинов. И командир дивизии Герой Советского Союза полковник Антонов перенес свой командный пункт на плацдарм. Воины чувствовали рядом с собой бесстрашного командира, сражались с необычайной стойкостью, стояли насмерть.

Восемь раз бросал противник танки и пехоту на третий батальон 1052-го стрелкового полка и каждый раз, неся большие потери, откатывался назад. Враг обрушил новый удар на героическую седьмую роту, оборонявшую усадьбу.

обесенную каменным заборами. Вокруг нее против шоссе были вырыты глубокие окопы, а в заборе и доме устроены бойницы, обеспечивающие круговой обстрел.

На правом фланге роты оказались три вражеских танка и взвод пехоты. Ударили артиллеристы и бронебойщики по машинам, а стрелки — по живой силе. Вздыбнулась земля под противником. Один снаряд угодил в головной танк, и он загорелся. Два других не выдержали меткого огня и повернули обратно, а вслед за ними и пехотинцы.

Прошло несколько минут, и шесть немецких танков стали обходить роту слева, а потом, круто повернув, пошли в лобовую атаку. И этот маневр не удался противнику. Тогда гитлеровцы пошли на другую хитрость. Поставив шесть танков в разных местах, открыли огонь по дому прямой наводкой. Затем при поддержке роты пехотинцев бросились в атаку.

Старший лейтенант Безносков наблюдал за противником с чердака дома. Танки движутся с большой скоростью. Они уже на расстоянии 250—200 метров.

— Огонь! — прозвучал голос командира.

Ударили пушка и бронебойные ружья, застрочили пулеметы. В окопах притаились автоматчики с противотанковыми гранатами.

Гитлеровцы усилили обстрел усадьбы. Густой горький дым повис во дворе дома. Один снаряд попал в

здание, другой вывел из строя расчет противотанковой пушки.

Старший лейтенант Безносков приказал пулеметчикам уничтожить живую силу противника, а сам спустился вниз, подбежал к орудию.

Прозвучали два выстрела. Снаряд угодил в башню. Танк остановился.

Гремит еще один выстрел. Второй танк прекращает движение. Но четыре танка все же идут на боевые порядки роты. Они уже совсем близко.

— По врагу гранатами, — звучит голос старшего лейтенанта.

То у одного, то у другого танка рвется граната. И немцы не выдержали, повернули обратно.

Наступило затишье.

Старший лейтенант Безносков обошел бойцов роты. Предупредил, чтобы готовились к отражению новой атаки. Среди пехотинцев он отыскал трех артиллеристов и поставил их у орудия.

Около двух часов стояло гробовое молчание. Но вот ударили немецкие пушки, и на дороге показалось 12 танков. За ними двигалась пехота.

В роте Безноскова находилась парторг батальона Опалев.

— Крепкий орешек пред-

стоит нам разгрызть, — сказал парторг, обращаясь к командиру роты.

— Подпустим врага поближе, чтобы бить наверняка, — ответил Безносков.

Бойцы, затаив дыхание, ожидали приказа командира. И танки, и пехота были взяты на прицел. Вот уже вражеские бронированные машины на расстоянии 200 метров от роты.

— Бронебойщикам и артиллеристам по танкам огонь! — звучит голос командира.

— Пулеметчикам и автоматчикам отсекайте от танков пехоту, — приказывает Безносков.

Несколько раз немцы вплотную подошли к боевым порядкам роты, но решительными ударами наших бойцов заставляли их отходить на исходные позиции.

Бой длился уже около двух часов. Одному вражескому танку удалось ворваться в усадьбу. В это время прозвучал голос Опалева:

— Бейте его гранатами!

С этими словами коммунист Опалев бросился на танк. Громят три взрыва. У машины разорваны гусеницы, но враг отбрызгается. Бьет пулемет. Замоса во падает на землю, безработник.

— Отомстим за парторга, — звучит голос Безноскова.

Девять гранат полетели в танк. Он загорелся. Экипаж противника покидает машину. Гитлеровцев догоняют пули наших стрелков.

Через позиции роты осталось шесть подбитых танков и около 50 убитых солдат и офицеров противника.

**М. ШЕРСТОБИТОВ,**  
майор в отставке.

Вот тогда мы и узнали, что наступил долгожданный мир. Это был самый первый день мира — день нашей победы.

Радости нашей не было границ. Ее невозможно передать словами. Солдаты обнимались, поздравляли друг друга. Кто пустился в пляс, кто просто не мог стоять на месте от избытка чувств, и все смеялись.

А дальше мы были очевидцами любопытного и приятного для нас зрелища. Немцы поднимались из окопов, складывали оружие, молча становились в строй. Строем и контролировали их наши автоматчики в тылу.

**ПЕРВЫЙ** день мира! У бывших фронтовиков многое связано с ним. Свое, особое. Но было и

общее: это путь к победе. Через кровавые сражения, битвы, через минные поля и заграждения. Через укрепленные районы и водные преграды. Именно по этим местам пролегал боевой путь кавалера двух орденов Славы, уроженца Цимлянкой, Владимира Федоровича Кривоного.

В грозном сорок первом году ушел он в ряды Советской Армии. Вместе со своим отцом — Федором Тимофеевичем Корявым — знаменосцем полка — сполна испытали и горечь поражения, и радость побед.

Первый орден Славы третьей степени Владимир Федорович получил за подвиг при форсировании Днепра. Второй — за действия на открытых позициях.

**А** БОИ тогда были жаркий. Крутом пылали подбитые танки. А из-за пригорка все выползали и выползали новые. Владимир Федорович сам сел за руль грузовика, прицепил пушку и вывез ее на линию огня. Разорвавшимся снарядом его ранило. Но Корявый не покинул поле боя. Подносил снаряды к пушке. Этими снарядами артиллеристы подбили три самоходные артиллерийские установки «фердинанд». Только после того, как бой утих, отправился в санчасть, а оттуда в госпиталь. После выздоровления снова прибыл в родную часть. Это уже был опытный артиллерийский разведчик. Командование могло смело полагаться на гвардии старшину. При любых обстоя-

тельствах он выполнит приказ. По предложению командования В. Ф. Корявый оставался сверхсрочником до 1962 года. Там же, на военной службе, женился на Надежде Васильевне. Вместе с ней кавалер двух орденов Славы вырастили дочь Татьяну, окончившую институт народного хозяйства, и двух сыновей — Сергея и Владимира, которые сейчас, как раньше отец, служат в армии.

После демобилизации Корявый вместе с семьей приехал в Волгоград. Работает диспетчером гаража лесоперевалочного комбината. Наряду с основной работой выполняет и большую общественную: он общественный инспектор ГАИ.

**И. КРИВОНОГОВ.**

**«НА ПРОТЯЖЕНИИ** многих веков люди — по крайней мере самые мудрые среди них — не уставали осуждать и проклинать войну. Народы мечтали о прочном мире, и тем не менее зловещие отблески военных пожаров, больших и малых, лежат почти на каждой странице истории человечества».

(Из речи Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева на Всемирном конгрессе миролюбивых сил).



При освобождении от фашистских захватчиков хутора Морозова Цимлянского района, маленького клочка донской земли, погибли 35 советских воинов, грудью защитивших страну и дело Великой Октябрьской революции. Морозовцы свято чтут их память. На мемориальной доске памятника в центре хутора начертаны имена погибших. Среди них:

Лейтенант В. Евтеев.  
Лейтенант В. И. Игнатов.  
Лейтенант Г. И. Черный.  
Младший лейтенант Э. Э. Шлимович.  
Младший сержант И. П. Кротов.  
Рядовой С. П. Криворучко.  
Рядовой А. С. Кулаков.  
Рядовой И. Д. Ремизов.  
Имена остальных неизвестны.

*Шаг замедлив,  
Я голову молча склоняю  
Над могилою тех,  
Кто за Родину пал.  
Они жизнь  
И свободу мою отстояли,  
Чтобы дело их правое  
Я продолжил.  
Умирали бесстрашно  
Хорошие люди,  
И за это  
Их ценит народ высоко.  
Ради жизни — на  
смерть!  
В грозном реве и гуле  
Этот подвиг отцов*

*Повторить нелегко.  
Но советские люди  
Его повторяли,  
Повторяют  
И будут века повторять,  
На фундаменте этом  
Россия стояла,  
Неизменно стоит,  
Будет вечно стоять.*

**В. ПОКРОВСКИЙ.**

На снимке: памятник советским воинам в хуторе Морозове.

Фото А. Бурдюгова.

## ЗА МИР НА ЗЕМЛЕ

Все мы ждали день победы. До мельчайших подробностей представляли себе, каким он будет.

И он наступил. Только я его не праздновал: был тяжело ранен и больше месяца находился без сознания.

Трудными дорогами шли мы к этому дню. Помню, во время прорыва вражеской обороны на Днестре, батарея, которой я командовал, только за полтора часа израсходовала более десяти тонн боеприпасов. Здесь же, на Днестровском плацдарме, погиб командир орудийного расчета Ужвий. Я написал его отцу подробное письмо, как погиб сын, где похоронен. Из присланного ответа мы узнали, что это был пятый, последний сын. Все погибли в боях за Родину.

А сколько их таких было семей?

Я сам в войну потерял жену, двоих детей, мать. Домой вернулся инвалидом.

Сегодня наша страна празднует 29-й раз День Победы. Но у нас, фронтовиков, дни войны стоят в памяти, как будто это было вчера. Никогда они не забудутся. О них постоянно напоминают раны.

Пусть же нынешнее поколение никогда не знает ужасов войны и лишения. Пусть будет вечный мир на земле.

Однако, говоря о мире, мы не должны забывать, что есть еще на земле силы, которым не по душе миролюбивая политика нашего государства.

Поэтому воины Советской Армии всегда начеку.

**А. КИСЕЛЕВ,**  
капитан в отставке,  
инвалид Отечественной войны.

## Крепость — это наши люди

Шеф-монтажник фон Эшшер из ФРГ не раз с открытым любопытством разглядывал орденские полки на гимнастерке коммуниста Алексея Тарасова, бригадира группы советских монтажников, работника Волгоградского участка «Кавалэлектромонтаж». На монтаже автозавода в Тольятти они проработали вместе несколько месяцев. Фон Эшшер монтировал техническую часть станков, Тарасов — электрическую. Оценили друг друга высококвалифицированные специалисты, нашли общий язык, стали, как говорится, друг с другом на «ты».

Однажды фон Эшшер спросил:

— Герр Тарасов, вы есть фронтовик. Скажите, Сталинград — это мощная крепость?

— Нет, Эпфрнд, это не крепость. Дас ист Штатт. Обычный город, каклих на Волге немало.

— Найн, — живо возразил немец. — Это есть крепость.

К разговору подключился переводчица (мешал языковой барьер).

— Фон Эшшер говорит, если бы это была не крепость, ее бы взяли немцы в 1942 году.

— Скажи ему, Любушка: крепость — это наши люди. Они отстояли Сталинград.

Но Эпфрнд не поверил. Тогда Алексей Тарасов зашел в парк завода, сказал, что хочет показать шефу-немцу Волгоград, что субботы и воскресенья им на посадку вполне достаточно.

И вот «фнат» доказал пассажирам до герода-героя на Волге. Перво-наперво объехали окрестности Волгограда. Несколько раз фон Эшшер выходил из машины, все пытался найти доказа-

тельство своим утверждениям. На берегу не мог не залюбоваться красотой Волгой. Но нигде никаких стен и укреплений не увидел. Доказательств больше не потребовалось.

— Давай на Мамаев курган, — сказал Тарасов водителю.

Мемориал всецело поглотил внимание иностранца. Фон Эшшер разглядывал каждый камень, каждую скульптурную группу, будто вытисывал в себя и вти надписи защитников, и руины, и грохот боя, доносящийся с вершины кургана. Он весь содрогнулся, увидев факел в руке, протянутой из земли. И тут же отлетелся.

— Странная женская поза, — заметил он, чтобы выйти из оцепенения.

— Это Родина-мать. Гостеприимный жест — одной рукой — добро пожаловать в нашу страну. Наша исконно русская древняя традиция. Ну, а меч над головой — это предупреждение, напоминание. Не смейте идти к нам в Россию с оружием.

— А мой отец пошел, — то ли с раздумьем, то ли с сожалением произнес тихо немец.

— Он жив, ваш отец?

— Нет. Он погиб в боях под Сталинградом.

Тарасов от неожиданности остановился. А Эшшер продолжал:

— Похоронную мы получили перед окружением армии фон Наулюса. Вот она. Он вынул из конверта завернутый в целлофан желтый лист от времени листок, где сообщалось о месте захоронения отца и значился номер его могилы.

Алексей Саввинович все еще не мог собраться с мыслями, все еще молчал, все еще раздумывал, как быть.

— Их ферштег, я понимаю. Он виноват перед вами. Он заплатил за это

жизнью. Но... я вас прошу помочь мне... найти его могилу. Я не помню отца. Я был маленьким. Майне Муттер просила сделать это для нее.

— Что ж. Давай попытаемся, — решил наконец Тарасов. — Затея, конечно, сомнительная. Однако слышал, есть где-то под Волгоградом немецкое кладбище.

На поиски ушло полдня, прежде чем они нашли его. Потемневшие березовые кресты, ржавые каски на них. Время и дожди почти стерли порядковые номера.

Фон Эшшер, торопясь и волнуясь, шел от одной могилы к другой. И вдруг остановился, как вкопанный. Номер на кресте совпал с номером в похоронном листе. Постоял немного, обогнул вокруг, снял каску с креста. Пробитая пуля во многих местах, ржавая, погнутая, она была прямым контрастом опрятности молодого фон Эшшера. Осторожно повесил на место. Стал на колени перед могилой, перекрестился, зашептал молитву.

Алексей Саввинович помолчал, подумал:

— Вот тебе и встреча отца с сыном. Видишь, что нашел ты на нашей земле, солдат-завоеватель.

..Волгоград далеко позади. Фон Эшшер, усталый и понурый, тихо покачивается на сиденье машины. О чем он думает сейчас? Что оставил в душе от встречи с городом на Волге? Немец неожиданно резко оглянулся. Родина-мать, подняв над головой меч в чистое небо, все тем же величавым жестом утверждала бессмертие своих защитников.

— Герр Тарасов, вы правы. Крепость — это наши люди.

**Ю. ИСАНОВА,**  
наш спец. корр.

## СВЯТО ЧТИМ ПАМЯТЬ

Исполнилось 30 лет со дня освобождения нашего села Гранова от немецко-фашистских захватчиков. В бою за село наши смелые храбрые 81 воина Советской Армии, в их числе и уроженец города Цимлянск Александр Демидович Петриков.

Агафья Петрикова, проживающая в Цимлянске, по переулку Нахимова, 11, кв. 13, более 25 лет не знала о месте гибели и захоронения мужа, и только года два назад ей стало известно об этом. Петрикова посетила наше село, поклонилась братской могиле.

В день 30-летия со дня освобождения села на братскую могилу были возложены венки и букеты цветов. Жители села чтут память тех, кто отдал свою жизнь в борьбе за светлое будущее.

**Ф. ГУМЕНЮК,**  
учитель-пенсовед.

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

▲ Во вторую мировую войну было втянуто 61 государство с населением 1700 миллионов человек. Под ружье было поставлено 110 миллионов человек. Боевые действия развернулись на территории 40 стран.

▲ Народы Советского Союза и его Вооруженные Силы сыграли решающую роль в победном исходе 2-й мировой войны. На советско-германском фронте одновременно сражались от 190 до 270 дивизий противника. Здесь было разгромлено 607 его дивизий (союзниками — 176 дивизий). Из 13,6 миллиона человек убитых, раненых и пленных фашистская Германия на советско-германском фронте потеряла 10 миллионов человек.

▲ Массовым был героизм советских людей в годы Великой Отечественной войны: правительственные награды получили более 7 миллионов воинов.

▲ 11603 воина за героизм во время Великой Отечественной войны удостоены звания Героя Советского Союза (в том числе 86 женщин), 104 из них получили это звание дважды.

▲ В годы Великой Отечественной войны около 300 человек повторили подвиг А. М. Матросова, 74 воина — подвиг летчика Н. Ф. Гастелло. Около 200 советских летчиков совершили воздушный таран.

▲ Почетного звания «Город-герой» в ознаменование подвига войск и массового героизма населения городов удостоены Москва, Ленинград, Киев, Одесса, Севастополь, Волгоград, Новороссийск и Керчь.



# ГОТОВИТЬ ВЕРНЫХ ЗАЩИТНИКОВ ОТЧИЗНЫ

Областной комитет профсоюза работников культуры, правление Ростовской областной организации Союза журналистов СССР, областной комитет ДОСААФ в честь 30-летия победы в Великой Отечественной войне объявили конкурс на лучшее освещение военно-патриотической темы в печати, по радио и телевидению. Конкурс продлится до мая 1975 года.

Основными критериями конкурса, по которым будут оцениваться его результаты, являются: показ деятельности Коммунистической партии и Советского правительства по укреплению оборо-

носпособности страны, пропаганда заветов В. И. Ленина о защите социалистического Отечества, решений XXIV съезда КПСС, последующих Пленумов и указаний ЦК КПСС о повышении боевой мощи Вооруженных Сил, военно-патриотического воспитания трудящихся, прежде всего молодежи, укрепление связей между воинскими частями, коллективами предприятий, колхозов, совхозов, учебных и культурно-просветительных учреждений, освещение работы по выполнению Закона о всеобщей воинской обязанности, деятельности воинов, организаций ДОСААФ по под-

готовке юношей и службе в Советской Армии и Военно-Морском Флоте, развитие военно-технических видов спорта.

За лучшие статьи, очерки, корреспонденции и репортажи установлены премии.

Редакция нашей газеты вместе с рабселькорским активом включается в этот конкурс. Мы ждем от рабочих и сельских корреспондентов материалы на военно-патриотические темы, очерки, зарисовки, об участниках Великой Отечественной войны, а бывших воинов приглашаем выступить на страницах газеты с воспоминаниями о боевых эпизодах.

Наш долг — делом ответить на обращение участников собрания актива областной журналистской организации ко всем журналистам и рабселькорам Дона. В нем, в частности, говорится: «Будем в своей патриотической работе руководствоваться указанием Л. И. Брежнева, который говорил: «Все, что создано народом, должно быть надежно защищено. Укреплять Советское государство — это значит, укреплять и его Вооруженные Силы, всемерно повышать обороноспособность нашей Родины. И пока мы живем в неспокойном мире, эта задача остается одной из самых главных».

## ОНИ НЕ ПОДВЕДУТ

Оберегать родную страну, труд советских людей — это почетно, это дорого для всех нас. И хотя служить в армии нелегко, юноши с воодушевлением и радостью ждут это время.

Они заранее готовятся к службе в армии. И в школе, и на учебных пунктах, и в различных кружках ДОСААФ.

Недавно мне пришлось побывать на занятиях будущих воинов, которые проходили при Волгодонском горвоенкомате. Сразу приметил паренька, который удачно стрелял из винтовки. Это был Виктор Борисенко. Он работает плотником в управлении «Волгодонскпромстрой», комсомолец, хороший спортсмен, увлекался футболом.

Подготовкой к службе Виктор доволен, старается научиться как можно больше.

— Тогда и служить будет легче, — говорит он.

Старший брат Виктор заканчивает службу. Писет, что ему служит отлично, наказывает, чтобы брат не подводил его. И Виктор не подведет.

Подать В. Борисенко и Анатолий Гребко, слесарь химкомбината. У него первый спортивный разряд. Анатолий — будущий связист. Перед трудностями пасовать не привык, напротив, ему нравится их преодолевать.

— В армии я решил научиться радиолокацию, а отодулку — поеду поступать в радиотехнический институт. Но это в будущем, а пока с радостью иду на службу, — говорит Анатолий. — Служба — наша обязанность, священный долг перед Родиной. И мы, молодые, помним о нем.

— Думаю, что армия даст мне многое, — говорит еще один призывник Александр Таров — слесарь-сборщик опытно-экспериментального завода, комсомолец и активный общественник. — Там можно будет приобрести интересную специальность.

Александр тоже хороший спортсмен, физически вынослив, и эта сторона службы его мало тревожит. Возмужает другое, чтобы успеть за годы службы успеть и научиться многому.

Недалек тот день, когда эти ребята и их товарищи надедут солдатскую форму. Она будет им очень к лицу.

В. КОРОЛЕВ.



ДЕНЬ и ночь гудит артиллерийская канонада под Сталинградом. Все ту же сжимается кольцо вокруг вражеской группировки. Гитлеровцы яростно сопротивляются.

Из-под Котельниково на выручку окруженной группировки двинул мощное подкрепление фельдмаршал Манштейн.

Среди частей, преградивших путь армии Манштейна, была и наша танковая бригада.

Все мы понимали, что врага надо остановить любой ценой, не допустить соединения с окруженной группировкой.

### Вспоминают фронтовики

## ВРАГ НЕ ПРОШЕЛ

Б ОЙ РАЗГОРЕЛСЯ на рассвете. Немцы обрушили на нашу оборону ураганный огонь тяжелой артиллерии. Потом закружилась, словно воронья, учувившее добычу, вражеские самолеты.

Густая непроходимая пелена от пыли и дыма плотно окутывала склон долины. Не прекращая бомбежки, немцы ринулись в атаку. Открываем огонь. Выныривают, словно свечи, сразу несколько вражеских танков. Залегла и пехота врага, прижатая к земле огнем наших орудий и пулеметов. Добрал половина вражеских танков окуталась черными клубами дыма.

Не успеваем полностью отбить первую атаку, как из-за высоты появилась новая группа танков, много-

численное первой. Опять с ревом и воем закружились вражеские штурмовики. От прямого попадания вражеской бомбы гибнет со своим экипажем командир нашего батальона капитан Могутенко.

От вражеской болванки всхлиывает танк ротного командира Яныкина. А его самого, израненного, с сильными ожогами, с трудом вытаскивают на плащ-палатке с поля боя санитарка Маша Яценко.

То здесь, то там в окопах мелькает могучая фигура комбата капитана Се-

лейтенант Погорелов тяжело рухнул на боевую укладку. Он был мертв.

Едва успеваю занять его место, как машину один за другим потрясли еще два удара.

В перископ вижу, как через пехотные окопы, неуклюже переваливаясь, немало правее моей машины, движется какой-то тяжелый танк, до того мною не выданный.

Чуть подворачиваю башню и первым снарядом повредил ему гусеницу. Танк резко развернулся вправо, подставив под мое орудие

левый борт. Двумя броневыми снарядами поджигают его. Так впервые пришлось вступить в единоборство с «тигром» — вражеским тяжелым танком.

Враг вводил в бой все новые и новые силы. Вот уже вражеские танки достигли наших окопов и начали утюжить их. К этому времени был смертельно ранен комбат Седов.

В этот критический момент появилась старенькая битавшая виды «эмка». Из нее выскочил комбриг полковник Якубовский, ныне Маршал Советского Союза.

Для ликвидации создавшегося угрожающего положения Якубовский бросил последний свой резерв — четыре тяжелых танка «KV».

Головной танк вел Александр Бесов. В этом бою Бесов протаранил два немецких танка.

евича Чернуху и его супругу Александру Николаевну. Оба они — работники лесоперевалочного комбината, которому отдали более чем по двадцать лет своей жизни. У них трое детей. Сын Михаил сейчас служит в армии. До этого он учился в школе № 1, а потом работал на Волгодонском элеваторе.

О хорошем хорошо и говорить. Не посрамил гвардии сержант М. Н. Чернуха чести своего отца — первого капитана, освивавшего Цимлянское море, чести товарищей по работе. Добросовестно исполняет свой

## СЫН КАПИТАНА

долг. Став одним из лучших специалистов «подразделения», он словом и личным примером увлекает подчиненных, помогает воинам в совершенстве освоить оружие, которое вручила им Родина, в любой обстановке действовать умело и решительно.

Счастливей тебе службы, земляк!

И. СТЕПАНЕНКО,  
наш внешт. корр.

НА СНИМКЕ: бывший работник Волгодонского элеватора, ныне военнослужащий М. Н. Чернуха.

## НА ВЕРНОСТЬ

Этим днем никогда не забудется: как вернули былые границы, как Победа ликующим флагом поднялась над фашистским Рейхстагом. Светлый мир спелест над тополиной, певучей листвою. Я за мир этот светлый и синий дал присягу на верность России.

С. РЫЖКИН.

## Телевидение

Воскресенье, 12 мая

10.30 — «Рабиндранат Тагор». 11.15 — «В семье единой». 15.30 — «Цели: наука и практика». 16.00 — «По родной стране». 16.30 — «Объектив». 17.00 — «Чей танец лучше?». Концерт ансамбля народного танца (Волгария). 17.15 Для школьников. «Веселые старты». 18.00 — «Новости». 18.15 — День Дона. 18.30 — Премьера телевизионного документального фильма «Радости, огорчения, мечты Ольги Корбут». 19.00 — Международная панорама. 19.30 — Авторский вечер композитора М. Фрадкина. 21.00 — «Время». 21.30 — Продолжение трансляции авторского вечера М. Фрадкина.

ПЗВЕЩЕНИЕ

В понедельник, 13 мая, в 18 часов в редакции состоится встреча волгодонских литераторов с членами ростовского отделения Союза писателей. На встрече будут обсуждены стихи волгодонских поэтов.

Следующий номер «Ленинца» выйдет 13 мая.

Зам. редактора И. ДЕДОВ.

# История города в цифровом формате Город Волгодонск (Ростовская область) 2015 год



ВОЛГОДОНСКОЕ (ГОРОДСКОЕ) МЕСТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
ВСЕРОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
«ЕДИНАЯ РОССИЯ»



Администрация города  
ВОЛГОДОНСКА



Централизованная библиотечная система  
Волгодонска

## Финансовая поддержка проекта



АО «Атоммашэкспорт» <http://www.atomexp.ru/>

Генеральный директор Куликов Сергей Сергеевич

Первый заместитель генерального директора Кривошлыков Николай Иванович



ООО «Регионпромсервис» (РПС) <http://oorsps.ru/>

Директор Самсонов Сергей Юрьевич

Заместитель директора по коммерческой части Голотин Вячеслав Васильевич